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Teljesíthetők-e az agrártervek?

Csillapodó reforméhség
TABI LÁSZLÓ

Valamiről valamit
Mi kell ahhoz, hogy a mezőgazda
ság teljesíteni tudja ez évi tervét, 
s eleget tegyen annak a nem sze
rény elvárásnak, hogy az idén, 
öt-öt és fél százalékkal növelje 
termelését? Megoszlanak a véle
mények. Abban azonban az el
múlt hetekben a nyilvánosság 
előtt megszólalók legtöbbje egyet
értett, hogy az ágazat elé tűzött 
célok elérhetők. A gyakorlati, il
letve irányító szakemberek effé
le optimista nyilatíkozatfüzérei 
alighanem nyugtatóként hathat
nak mindazoknál, akik kétkedők 
maradtak, mivel nem veszik kész
pénznek, hogy az idei időjárás 
biztosan kedvezni fog majd a 
mezőgazdaságnak, s hogy az új 
adórendszer — jótékonyan párt
fogásába véve az ágazatot — meg
állítja az agrárolló szakadatlan 
tágulását.

Érdekeltség 
az ablakban

Az idén szükség lesz külső és 
önbiztatásra is. Ám ahhoz, hogy 
végül ne kelljen csalatkozni, va
lószínűleg kevés lesz a teljesít
mények fokozására, gazdaságo
sabb munkára szorító hangos biz
tatás, mert hát a hintaló ostoro
zásától, ütemes sarkantyúzásától 
ugyan kimelegedhetünk, ám még 
a gyorsuló tempóval sem érhe
tünk soha célt, hiszen nem moz
dulunk előre. Ahhoz, hogy a me
zőgazdaság kijusson a gödörből 
és ismét képes legyen a gyorsabb 
haladásra, elsősorban azt a prog
resszivitást kell visszaszereznie, 
ami a hatvanas évek végétől húsz 
éven át jellemezte; ma már 
ugyanis világosan látszik, hogy 
az imponáló, nemzetközi mércé
vel mérve is elismerésre méltó 
fejlődés főként annak köszönhe
tő, hogy a népgazdaság egészének 
megújítását szolgáló reformintéz
kedéseket elsőként itt vezették be, 
illetve tartottak ki mellette hosz- 
szabb ideig.

De hol van már a tavalyi hó; 
a dicsőség fénye megkopott, a 
reforméhség a nyolcvanas évek 
derekára lecsökkent. Igaz, az 
eredményesség mérséklődésében 
közrejátszott a tartós aszály, a 
vissza-visszatérő fagyhullám, meg 
az, hogy a világpiacon egyre ke
vesebbet adtak termékeinkért. 
Csak hát időközben kiderült az is, 
hogy ennél sokkal több minden 
mélyíti a bajt;* a külpiacon el
szenvedett tetemes (ár)veszteség 
például nem oka, hanem követ
kezménye a gondok halmozódásá
nak.

A rilezőgazdaságtól ma azt kell, 
azt lehet elvárni, hogy termeljen 
annyi élelmiszert, amennyi ele
gendő a hazai javuló színvonalú 
ellátáshoz, illetve növelje keletre 
és nyugatra kivitelét, hozzájárul
ván az ország cserearányainak 
erőteljes javításához. Persze öt 
vagy tíz évvel ezelőtt sem volt 
más az alapkövetelmény. Csak- 
tán a gazdasági helyzet volt ki
csit kedvezőbb. Most akkor tud 
az agrárszektor másként dolgozni, 
vagyis eleget tenni a kívánalmak
nak, ha — a meghirdetett kor
mányprogrammal összhangban — 
kiteljesedik a valódi piacgazdál
kodás, a tiszta gazdasági verseny, 
a nagy- és kisüzemeknek pedig 
lehetőségük lesz, illetve képesek 
lesznek vállalkozásként, vállalko
zóként tevékenykedni.

Az agrártermelő vállalkozóvá 
válása azonban nem a gazdálkodó 
ujjcsettintésével veszi kezdetét; a 
gazdasági pályát kell átrendezni, 
alkalmassá téve azt a vállalkozók 
becsületes mérkőzésére. Ám bár
mely szerkezeti változás, program 
csak akkor fog eredményt hozni, 
ha sikerül megteremteni az anya
gi és erkölcsi érdekeltség új rend
szerét is. És itt az „új” azt is 
jelenti, hogy ha szükséges a me
zőgazdaság szervezeti rendszerén 
is változtatni, módosítani kell! 
Átgondoltan, de azért bátran.

Személytelen vagyon
Az anyagi érdekeltséget a tée- 

szekben is nyilván úgy lehetne a 
legegyszerűbben növelni, ha a 
tisztességes munkával előterem
tett pénzt a valódi teljesítmé
nyekkel arányban osztanák szét. 
Csak hát az effajta porciózásra 
egyelőre nincs mód: a központi 
bérszabályozás e területen' is 
megszorító, nem engedélyez há
rom százaléknál magasabb ará
nyú fejlesztést. „Akkor meg ho
gyan ösztönözzük, miből dotáljuk 
a többletmunkát,, a kiemelkedő 
teljesítményeket, a nagyobb koc
kázatot vállalókat?" — kérdezge
tik az üzemekben kifogásolván 
ezeket az intézkedéseket.

Persze, hogy jobb lenne, ha 
egyáltalán nem volnának ilyen, az 
önállóságot sértő regulák. Ezek 
megszüntetésére törekedni is kell. 
Ám ameddig nincs garancia arra 
sem, hogy a különböző mezőgaz
dasági üzemek csak a valódi tel
jesítményt elérőknek, a társadal
milag szükséges és hasznos termé
keket előállítóknak fizetnek töb
bet, ugyanakkor fölhagynak a 
gazdaságtalanul, csak támogatás
sal előállítható áruféleségek ter
melésével, addig nem a bérszabá

lyozás korlátainak teljes fölszá
molását sürgető harc folytatása a 
legfontosabb teendő.

Mindenképpen célszerűnek lát
szik elsőként a meglévő mező- 
gazdasági ' termelőszövetkezetek 
házatáján körülnézni — és söpör
ni. Tagadhatatlan, hogy az elmúlt 
évtizedekben az ágazatban végbe
menő centralizáció — a téeszek 
összevonása például — szép ered
ményeket is hozott. Ezek közé so
rolható a különböző növényter
mesztési és állattenyésztési rend
szerek létrejötte is. Am szembe 
kell nézni azzal is, hogy a centra
lizációnak a legtöbb esetben nem 
volt tényleges gazdasági oka, az 
erők összevonását jobbára politi
kai megfontolások mozgatták. Ma 
már nem állja meg a helyét az a 
nézet, hogy csak az óriás, a leg
alább 5000 hektáros téesz alkal
mas magas színvonalú gazdálko
dásra, a kisebbek, az 500—1000 
hektárosak viszont egyáltalán 
nem. A koncentráció valódi indo
ka a múltban a szerényen csordo
gáló anyagi források környékén 
keresendő: ahhoz ugyanis soha 
nem volt elegendő pénz, hogy 
minden üzemet — kicsit, közepe
set, nagyot — ellássanak korszerű 
eszközökkel, melyek ’ nélkül el
képzelhetetlen a kifizetődő föld
művelés.

Az óriássá duzzadt szövetkeze
tekben azonban éppen az a ser
kentő erő kezdett sorvadni, ami
től a szövetkezet más, mint az 
állami vállalat; az utóbbi másfél 
évtizedben a szövetkezeti közös 
tulajdon mindinkább elszemély
telenedett, a tulajdonos tagság 
valójában munkavállaló, bérmun-

Félelmetes ezeknek a hatalmas 
tömböknek a könnyed jatéka.. .  
A fénypászta elcsúszik a kristá
lyokkal telerakódott sziklákon, az 
árnyak mozdulása meglebegteti a 
kiálló dudorokat, a rejtelmes uta
kat ígérő hasadékokat,- az alat
tunk lévő mélységet, a barlang ol
dalát, mennyezetét. .Valahonnan 
felülről kövér vizcseppek hulla
nak a mélyebb, a barlang alján lé
vő tóba, mélyhangú csengettyűk 
visszhangzanak. A határokat nem 
látom, csak ahol a fény felragyog- 
tatja a falakat összefüggően bo
ritó hófehér kristályokat

Meghalt é s  újjáéledt
A beremendi Kristály-barlang 

legmélyén vagyunk, a Tavas-te
remben. Az ámulattól mozdulni 
sem tudok.

Mint egy óriási, két lépcsőfok
kal tagolt palacsintasütő: a bere
mendi kőbánya. A szintek közöt
ti magassági különbség 15—16 
méter lehet. A lerobbantott síkok 
csaknem merőlegesen dőlnek a 
bányatalp felé, a falak jobbára 
szürkék, itt-ott bauxitos, vasoxi- 
dos foltok barnállanak. Túl a „pa
lacsintasütő” szemközti oldalán 
éppen az egyik nagyobb barna 
tolt közelében — megtörik a le
bányászott felület egyenletes si
masága. Az előreugró pillér aljá
ban barna vasajtó.

— A technika a következő.,. 
— figyelmeztet kísérőm, s egy 
kötélen előreereszkedve a bar
langba, mutatja, hogyan lehet le
jutni.

A nagyteremben vagyunk, a 
bejárat alatt 15—26 méterrel. 
Óriási tömbök zuhantak le a 
mennyezetről, a kőzeteket is el
gyengítő idő vagy a robbantások 
következményeként. Meg kell 
nézni, hova lépünk.

— Ez a rész — mondja Dobosi 
Tamás, tájvédelmi felügyelő az 
OKTB dél-dunántúli felügyelősé
gén, rutinos barlangász — vélhe
tően még hideg vizes barlang volt. 
A hévizek gőzei csak később 
kezdtek el dolgozni. Jól érzékel
hető, hogy a barlang már több
szőr meghalt, és többször újjá
éledt. Végül is: legkevesebb 65— 
70 millió évvel ezelőtti a kőzet, 
amelyben kialakult, kapott elég 
időt az ismételt feltámadásokra.

Három évvel ezelőtt, november
12-én egy robbantás nyomán üreg 
nyílt meg a beremendi kőbánya 
falában. Akkor persze még senki 
sem tudta, mekkora, ml van ben
ne. A nagyterem úgynevezett 
(első főtéje bizonyult csak járha
tónak, amíg a környezetvédő bar
langászok meg nem jelentek. A 
kőbánya ugyanis azonnal jelezte 
az OKTH-nak a barlang megnyíl
tát.

Dobosi Tamás kicsit bóklászik a 
nagyterem alsó részében — csiz
mája alól kiperdülő kövek zaját, 
lámpájának imbolygó „ fényét 
mind messzebbről hallom-látom 
—, visszatérte után kicsit jobbra, 
felfelé mutat:

kások kollektívájának tekinthető 
már, akiket egyre kevésbé érdekel 
a gazdaság jövője, a közös va
gyon gyarapítása, annál inkább 
a személyes jövedelmének emelé
se.

Holott az egyéni boldogulás és 
gazdagodás kútját mostanában 
csak a téesz jövedelmének, va
gyonának növekedése táplálhatja, 
hiszen az lesz képes csak vállal
kozni, akinek masszív alapja van. 
Ahhoz,, hogy egy-egy gazdaság 
fejlődhessék, rugalmasan kell al
kalmazkodnia a változó hazai és 
külpiaci kereslethez. E követel
ménynek pedig akkor tud eleget 
tenni, ha a nagy gazdaságon belül 
egyre több lesz a kisebb, önálló
sággal rendelkező termelési egy
ség, ahol ismét erősödhet a dol
gozók érdekeltsége. Nem titok, 
hogy ilyen, részleges vagy teljes 
autonómiát kapott kis gazdálko
dói körök már több éve vizsgáz
nak a gyakorlatban; van, ahol a 
bérleményi rendszert tartják jó
nak, máshol a szerződéses formá
ra, az átalánydíjas elszámolási 
részlegekre vagy az ipari szolgál
tató szakcsoportra esküsznek. 
Vannak gazdaságok, ahol nem 
egy, hanem többféle önelszámoló 
egység működik egymás mellett. 
Am az is tény, hogy ezeknek a kis 
sejteknek a gazdasági súlya a leg
több helyen még csekély.

Támogató hátszél
Az egyéni érdekeltséget azon

ban nemcsak a meglévő szervezeti 
kereteken belül kell keresni, ha
nem új gazdálkodási formák meg
teremtésével is.

— Arra megyünk. A Kristály
terem, a Mosóporos felé. . .

Apró, sötét hasadék az irány, 
ahova ugyan oldalazva még befé
rünk, de hamarosan szűkülni 
kezd a járat, s végül már guggol
va, hason csúszva jutunk csak 
előbbre. £s nagyon vigyázva — 
többször is felhívja a figyelmemet 
Dobosi Tamás —, nehogy a 
cseppköveket, a mind sűrűbben 
látható kristályokat leverjük a 
falról. Ahogy egyre beljebb ju
tunk, kifejlettebbek lesznek ezek 
a kristályok, s fehérebbek. Néhol 
a kalcittal telerakott falakat 
mintha karfiollal borították volna 
be, máshol aragonit — üveg sze
rűen fehér, kis csomókban „ágas
kodó”, szúrós kristályok — ragyog 
tel a fényben; van, ahol a fehér 
falat a huntit színezi gyengéden 
barnára. A Kristály-teremben 
végre fel lehet állni. Nem tudok 
másra gondolni, mint hogy ennél 
csodálatosabb nincsen. Kísérőm 
leint:

— Majd lejjebb. . .  Ott az igazi 
csoda!

Kardfogú tigrisek 
temetője

A -beremendi Kristály-barlang 
hossza — legalábbis az eddig fel
tárt járataié — mintegy 700 mé
ter. „Közembernek" járhatatla
nok, oly meredek kürtők, mély 
szakadékok, szűk nyílások, csú
szós részek vannak, hogy kép
telenség gyakorlat nélkül akár 100 
méterre is jutni. Vagyis: soha
sem lesz megnyitva a nagykö
zönség előtt. Mesterséges beavat
kozással csak úgy lehetne járha
tó utat törni, hogy éppen azokat 
a csodálatos kristályokkal telera
kott falakat kellene lebontani, 
amelyek miatt még így — tulaj
donképpen csak a szakemberek 
körében ismerten — ás Európa- 
hírű ez a barlang. Egyedülálló a 
maga nemében

Mindez egy 60x42 méteres alap- 
területű tömbben, ahol a bejárat
tól legmélyebbre eső része 38, a 
legmagasabbra eső 28 méterre 
van. Ez a tömb tele, de tele jára
tokkal — és gömbfülkékkel. Itt- 
ott, mint egy hatalmas sajtban, 
lyukról lyukra préseljük magun
kat előre. Ezek a gömbfülkék is 
egyedivé teszik a barlangot: sza
bályosak, nyitottak a hévizek ak
tív munkájának eredményeként..

És nemcsak a peleológusok — a 
barlangkutatók — érdeklődését 
keltette fel. Az egyik, rendkívül 
nehezen megközelíthető járat az 
úgynevezett Csont-ág. Vélhető: 
hajdanában fent nyitott kürtője 
volt, s a járat a belezuhant állatok 
temetője lett. Kardfogú tigrisek, 
rágcsálók és más emlősök csont
jait találták meg itt.

Fölfedezése után a barlang 
majdnem „állatorvosi ló” lett: a 
kutatók mindazt, amit más bar
langokban megkívántak kímélni, 
a bermendiben akarták felfedez
ni, begyűjteni. . .  Dobosi Tamás
nak a szakmával is meg kellett 
birkóznia, mígnem a dupla ajtó

A szakszövetkezetek persze nem 
tekinthetők új formának, hiszen 
jelenleg is működik az országban 
hatvan. Méghozzá a legtöbbjük Jó 
eredménnyel, sőt, kijelenthető az 
is, hogy a termelőszövetkezetek
nél lényegesen lazább keretek 
közt tevékenykedő szervezetek az 
elmúlt években jobban elviselték 
az elvonó jellegű gazdaságpolitika 
erősödő szorítását, mint a téeszek. 
Akkor mégis miért a friss lehe
tőségek között emlegetjük ezeket? 
Azért, mert a szakszövetkezetekre 
hosszú-hosszú évekig úgy tekin- 

mint egy ideiglenes meg
állóra, ma viszont a gazdaságpo
litikától nemcsak zöld utat, ha
nem lendítő hátszelet is kaptak. 
Ma már az agrárirányítás, sőt, a 
Termelőszövetkezetek Országos 
Tanácsa is elképzelhető, elfogad
ható, lépésnek tartja, hogy egy
két éven belül, akár 30—50 állan
dó veszteséggel birkózó mezőgaz
dasági termelőszövetkezetből le
gyen egyszerűbb formájú szakszö
vetkezet, amennyiben az átalaku
lás nem csupán, „zanzásitást" je
lent, hanem a hatékonyabb mun
ka új keretének felállítását

Az egyéni és kollektív érdekelt
ség gyarapításának viszont min
denképpen új lehetőségét adhat
ják majd a mezőgazdasági kisszö
vetkezetek. amelyek elsősorban a 
kistermelőket fogják össze, koor
dinálva a termelést és az értékesí
tést E formának a nagy szövet
kezetekkel szembeni előnye egye
bek mellett az, hogy itt nincs erő
ket elfecsérlő hierarchikus szer
vezet, s hogy osztható tulajdon 
alapján működik.

A támogató szél azonban veszé
lyeket is rejthet: jó lenne elkerül
ni, hogy a kívánt és szükséges vi
torlabontást fölülről kezdemé
nyezzék. A csónakban ülőknek 
kell dönteni arról, mikor és mi
lyen hajón kívánnak előre halad-

a helyére került, s a védettség 
fokozata szigorú lett: csak enge
déllyel, csak kutatók! Ok is egy
re ritkábban.

Valóban, ott a fehér kristályo
kon a már soknak mondható sá
ros .lábnyom, letöredezett „karfio
lok”, aragonltok, cseppkövek jel
zik — túl a bányaművelés nyo
main —, hogy a kutatóknak is 
nagyobb türelmet kellett javasol
ni.

A zöld tó titka
— Ide — mondja Dobosi Tamás

— már csak nagyon kevesen ju
tottak le. Ez a barlang legmé
lyebb része: a Tavas-terem.

A Csont-ág feljárata mellett, le
felé a Depó-terembe, a Dagonyán
— ez olyan, mint egy gigantikus, 
sártól, csúszós, rendkívül szűk 
csigalépcső, persze lépcsőfokok 
nélkül — keresztül, érintve a Ku
pola-termet: így jutottunk le a 
tóhoz. Néhol oly szűk helyen, 
hogy a fejünket oldalra fordítva 
fértünk csak le hanyatt csúszva a 
járatokban.

Valami óriás — az idő — tele
szórta ezt a termet a falon azon
nal vastagon megtapadó durva 
kristálycukorral. Alattunk 15 mé
terre a tó, felette a Sóhajok kar
csú hídja fehérük. A tó vize át
tetszőén zöld — fényes-zöld, so
ha nem láttam még Ilyent —, 
mélysége 20 méter, mégis min
dent úgy látni benne, mint egy 
csillogóan tiszta pohárban. Voltak 
már ott búvárok, de az elszűkűló 
réseken nem jutottak le a tó „vé
géig”. Ki tudja, mi van tovább, 
mint ahogy számos kis nyílásra 
mutatott rá „csúsztunkban” Do
bosi Tamás: ez itt egy reményt 
keltő pont, járat lehet mögötte. 
Amúgy is zegzúgos ez a barlang, 
csak a Tavas-terembe 8—9 járat 
vezet. . .

El ez a gyönyörű terem, itt 
lent, érintetlen szépségével, elő
kelő fehérségével. A kristályokkal 
beborított sziklák fiatalnak tűn
nek föl — pedig hányszor tízezer 
éve tűrik a sötétséget, az egyhan
gúan lehulló vizcseppek vissz
hangzó pendülését.

— Azt gondolom — mondja Do
bosi Tamás, már ismét a felszí
nen, ahol a varjak sokkal feke
tébbnek látszanak, mint valaha 
—, hogy sikerül megmentenünk 
ezt a természeti csodát. £n nem
csak az értékeire való tekintettel 
mondom ezt, az ásványok megje
lenési formáinak rendkívüli szép
ségére, hanem a barlang eddigi 
életére való tekintettel is. Hiszen 
már oly sokszor sikerült a termé
szetnek újra feltámasztania. . .  
Mit mondanának utódaink, ha 
mi pusztítanánk el?

(A peleológusok világszervezete 
két év múlva Budapestre terve
zett nemzetközi kongresszusának
— ahol a hévizes barlangokról 
lesz szó — egyik kiemelt témája 
a beremendi Kristály-barlang.)

Mészáros Atilla

L
A bölcs ember aránylag ritka, 

s ha egy körúti járdaszigeten egy
idejűleg kettő is akad belőle, az 
mindenképpen említésre méltó 
esemény.

A két bölcs egyike — miért is 
kertelnék? — jómagam vagyok.
A másik bölcs nálam néhány év
vel fiatalabb, arasznyival alacso
nyabb, ugyanannyival szélesebb, 
köbtartalomra nézve tehát egyfor
mák vagyunk. Rajtunk kívül a 
kevésbé bölcsek egész tömege 
szorong, a szóban forgó járdaszi
geten, ifjak és idősebbek, nők és 
férfiak vegyesen.

A Nyugati pályaudvar felől hi
deg szél fúj, huU némi hó is, 
de amint földet ér, nyomban el 
is olvad. Latyak cuppog a közle
kedni vágyók lába alatt. A közle
kedés népszerű eszköze, a hatos 
villamos egyelőre még fel sem 
merült a horizonton. Akik a jár
daszigetről lelépnek a sínekre, 
hogy onnan fürkésszék a messzi 
távolt, letörten lépnek vissza az 
egyre gyarapodó közösségbe. Kö
zülük egyesek áramszünetet em
legetnek, e szó haüatára jeges 
borzongás fut végig a szigetlakó
kon. Hogy közöttük két bölcs is 
akad, azt a tárgyilagos szemlélő 
még csak nem is sejthetné. Pedig 
ez az igazság, amint az csakha
mar kiderül. A szemhatáron 
ugyanis végre feltűnik a villamos. 
A tömeg mozgásba jön, készülő
dik az ostromra. A villamosra 
(eljutni — ez most az élet célja 
és értelme. Ennek érdekében né
melyek máris lökdösődni kezdik 
a mellettük állókat, nyilván me
netből akarják elfoglalni a pe
ront. Egy asszony a karjára veszi 
körülbelül tizenkét éves erőteljes 
fiúgyermekét, erejének végső 
megfeszítésével; fordítva aligha
nem könnyebben ment volna a 
dolog, de ki enged előre egy fiúcs
kát a karján ülő édesanyjával? 
Csak két férfiú tartja távol ma
gát a rohamra készülő tömegtől, 
hátrább lépnek, és kissé gúnyos, 
de mégis elnéző mosollyal szemlé
lik a frontra indulókat Nyilván 
sejti az olvasó, hogy e két férfiú 
azonos a jelen dolgozatunk elején 
említett két bölccsel. Hát persze.

Egymásra pillant a két bölcs 
és tekintetük azonnal elárulja, 
hogy rokonlelkek, hogy az élet lé
nyeges kérdéseiről egyformán vé
lekednek. E felismerés a testvéri 
érzés gyengéd melegével tölti el 
a szívüket, s egyiküket szóra kész
teti. E szavakkal fordul hozzám 
a másik bölcs:

— Tessék csak nézni. . ,  Mint 
az állatok . . .

Ez a kissé nyersen megfogalma
zott vélemény természetesen arra 
a minden bölcsességet nélkülöző 
tömegre vonatkozik, mely a villa
mos ostromát megkezdte. Monda
nom sem kell, hogy a jármű zsú
foltan érkezett, a leszállókat nem 
hagyják leszállít! a felszállni aka
rók és vicaverza. De mért is 
piszmognék e tébolyult tolongás 
— majdhogy nem ökölharc —

Ismeretes, hogy a tavalyi fel- 
vásárlási láz egyik „eredménye
ként" átmenetileg felfüggesztet
ték a hitelfolyósítást néhány ka
pós műszaki cikkre: az automata 
mosógépre, a színes televízióra 
és a hifitoronyra. Azóta a hírek 
szerint konszolidálódott a hely
zet a kereskedelemben meg az 
OTP-nél is. A kormányszóvivő 
minapi tájékoztatása szerint a  be
tétállomány összege a múlt év 
végén 10 milliárd forinttal meg
haladta az egy évvel korábbit. 
Mindezek után számítani lehet-e 
rá, hogy rövid időn belül ismét 
lesz áruvásárlási hitel a szóban 
forgó termékekre?

— Mindenekelőtt oszlassunk el 
egy esetleges félreértést: bár
mekkora volt is a tavalyi utolsó 
hónapokban a  kivét az OTP-fió
kokban, maradt benn elég pénz 
az áruvásárlási hitelek fedezetére 
— jelenti ki dr. Pósfay Miklós, az 
OTP bankágazati főosztályának 
vezetője, akihez először fordul
tunk kérdésünkkel. — Mivel ép
pen november elején, a áruvá
sárlási hitel részleges felfüggesz
tésekor emeltok e hitelfajta ka
matát 9-ről 12 százalékra, még 
azt sem lehet mondani, hogy ez 
a banki üzletág deficites volna. 
Egyszerűen arról volt szó, hogy 
a felsorolt cikkekből hiány volt, 
ezért értelmetlen lett volna a ke
resletet hiteUel is tüzelni.

— Mindezek után mikor lehet 
ismét hiteibe vásárolni automa
ta mosógépet?

részletes ecsetelésével? — jól is
meri az ilyesmit minden buda
pesti lakos.

— Mintha ez lenne az utolsó 
villamos. . .  — felelem társamnak 
a bölcsességben, rámutatva néze
teink azonosságára e néhány szó
val. Erre ő — mert nyilván él
vezni akarja egymásra találásunk 
örömét — igy folytatja a párbe
szédet:

— Pesten mindenki mindenre 
mindig ráér. . .  De a közlekedési 
eszközökön megőrülnek. . .  Mi 
más ez, ha nem valami barbár 
tömegpszichózis?

Mi tagadás, jól mondja — gon
dolom magamban. Hiszen két 
perc múlva itt a következő villa
mos, jószerivel üresen. £s mi az 
a két perc az idők végtelenjéhez 
képest? Hová rohan ez Ember? 
Mért öU egyik a másikat két vagy 
három perc miatt? £s mert ezt 
csak magamban gondolom, ő 
kénytelen folytatni a társalgást:

— Legázolják egymást könyör
telenül, hogy feljussanak a kocsi
ra, három megállóval odább le- 
széllnak, beülnek a presszóba és 
másfél órán át bámulnak ki az 
ablakon.

£s íme, emelkedett gondolkodá
sunk jutalmaként máris feltűnik 
a következő hatos. Mindössze né- 
hányan várjuk, kettőnkön kívül 
hat-nyolc újonnan jött. Begördül 
a villamos, félig üresen, válogat
ni lehet az ülőhelyekben. Mi két 
bölcsek leülünk egymással szem
ben, s megelégedetten mosoly- 
gunk: minő jó dolog, ha az ember 
úrrá tud lenni atavisztikus ösz
tönein! Hiába no, parányi böl
csesség és még a lábát is kinyújt
hatja az ember.

De mi ez? Miért nem indulunk, 
amikor már régen zöldet mutat 
a lámpa? S ekkor megszólal, — 
vagy inkább eldördül — fejünk 
fölött a hangszóró: „Tessék le- 
szállni! A kocsi meghibásodott!” 

£s újfent lent állunk a latyak
ban. A többiek, a minden emberi 
érzésükből kivetkőzött barbárok 
hada már valahol a Blaha Lujza 
téren járhat.

Némi részvéttel pillantunk egy
másra, szavunk Immáron nincs. 
Mi is lehetne? De bizonyos, hogy
— mint rokonlelkekhez illő — 
ugyanazt gondoljuk magunkban.

Hogy tudniillik nem elég bölcs
nek lenni.

Tülekedni is kell hozzá.

z
A nagyhírű étteremben ülök a 

szépen terített asztal mellett 
Ebédelni fogok. Tanulmányozom 
a gazdag étlapot; áhitatos pilla
natok . . .  A- pincér, akinek a fenn
hatósága alá tartozom, türelmesen 
várja, hogy mit választok. Ami
kor látja, hogy cigarettát dugok a 
számba, előkapja az öngyújtóját 
és tüzet ad. Az öngyújtó kattan, 
lángot vet és egyidejűleg halkan 
kis dallamot cincog. Mindenki 
látott már ilyet Miközben rágyúj
tok, balsejtelem fog el. Nekem 
itt zenés árakat fognak számítani.

— Ezt talán a Kereskedelmi 
Minisztérium tudná megmondani. 
Az OTP ugyanis annak ■ egyik 
jogelődjétől, a  Belkereskedelmi 
Minisztériumtól kapta meg a lis
tát azokról a termékekről, ame
lyekre átmenetileg felfüggesztet
ték az áruhitelt

Kereskedelmi Minisztérium, 
Béhm Imre, a közgazdasági fő
osztály helyettes vezetője:

— Mi kérem, „föntről” kaptuk 
az utasítást a vásárlóerő mér
séklésére. Ennek alapján állítot
tuk össze a listát azokról a ter
mékekről, amelyekre az áruhitel 
felfüggesztését javasoltuk. Ebben 
a bútor is szerepelt, ezt azonban 
ugyancsak „fönt" kihúzták be
lőle.

— Azóta nem jött újabb utasí
tás ijöntről"? Esetlég nem kez
deményezi a minisztérium a hi
telezés újbóli megindítását?

— Az utóbbi akkor lenne indo
kolt, ha hitel nélkül nehéz len
ne eladni az árukészletet Ilyen 
jelzésről nem tudok, de ebben 
különben is az áruforgalmi fő
osztály az illetékes. Felső utasí
tás sem késztetett eddig az intéz
kedés hatályon kívül helyezésére.

A közgazdasági főosztályveze
tő-helyettes illetékessége itt vé
get ért. Maradt volna még Mát
rai Lajos, az áruforgalmi főosz
tály vezetője. Ám, hogy ő többet 
tud-e, azt nem sikerült megtuda
kolnunk, minthogy az utóbbi 48 
órában szinte megszakítás nél
kül értekezett « .  L)

ni.
Horváth L. István

Megmenekül-e a beremendi Kristály-barlang?

Az igazi csoda

A Magyar Nemzet megkérdette:

Mikor lehet ismét hitelbe vásárolni 
mosógépet?


